

初心依旧 砥砺前行

开福区人民法院为建设平安开福提供最有力司法服务和保障

曾燕 曾昊明

日月其迈,岁律更新。长沙市开福区人民法院(下称开福法院)5年来凝聚奋进力量,共受理各类案件111059件,审执结109393件,同比前5年分别上升139.01%和155.25%。其中,2021年受理31146件,办结29481件,同比分别上升31.11%和28.64%,法官年人均结案达517件,高于全省平均数300件,主要办案指标再创历史新高,审判执行综合绩效继续位居全省基层法院前列。

5年耕耘奋斗,5年风雨兼程,开福法院成绩斐然,并不是偶然。回望征程,是一场又一场艰辛的胜仗。

坚定信念,忠诚担当,擘画美好开福

梦想与奋斗,收获与艰辛,宛若长沙凛冬的一场雪,来得不易又热烈。风雪中,开福法院人一直整装前进,浩浩荡荡,为擘画平安开福美好不断进取,记录下砥砺耕耘的足迹。

这5年,开福法院始终坚持政治忠诚筑牢自身。不断学习贯彻十九届六中全会精神、习近平总书记考察湖南重要讲话精神、“七一”重要讲话精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

建设平安开福,必须坚定党建引领方向,不断提升平安开福建设科学化、社会化、法治化、智能化水平,全面开启建设现代化开福的新征程。坚持党对法院工作的绝对领导,落实《中国共产党政法工作条例》及省委实施意见,主动向区委汇报重大工作部署、重要问题处理、重大案件审判执行,把党的领导优势转化为平安建设效能,确保区委决策部署在人民法院不折不扣贯彻落实。

完善制度,助力打赢攻坚战。开福法院坚持把非诉讼解决机制挺在前面,深入开展矛盾风险动态排查、防范化解,不断完善一站式多元解纷和诉讼服务体系,努力把各类不稳定因素解决在萌芽、化解在基层。推动现代科技与平安建设深度融合,提升司法大数据预测社会需求、预判社会发展、预警社会风险的准确性、及时性。

法治建设,强力出击,护卫平安开福

开福法治力量,闪闪发光。开福法院一直不断推进法治政府建设工作,为平安开福、平安长沙,高爆发出击。2021年9月28日,开福法院责令湖北两网络科技公司立即停止在其开发的租号APP提供王者荣耀游戏账号的出租服务。这是全国法院系统对王者荣耀游戏租号平台发出的首例禁令。这也是开福法院法治建设强劲有力的表现。这一首例禁令的颁布不仅维护了社会公共利益,还彰显价值引领作用,保护未成年人合法权益法律政策的落实落地。

重拳要有力,能力要过硬。为充分发挥刑事审判职能,始终把维护国家政治安全、制度安全放在首位,坚决维护社会大局稳定,筑牢长治久安的司法屏障。坚持宽严相济刑事政策,常态化



2021年9月24日,开福法院发出全国首例王者荣耀租号禁令。图为庭审现场

开展扫黑除恶专项斗争。王忠和系列涉黑案、月湖小区“8·19”特大恶势力犯罪集团案等一批社会广泛关注的重大案件顺利审判,让人民群众感受到公平正义就在身边。

5年来,开福法院审结各类刑事案件5284件7586人,其中判处5年以上有期徒刑475人。严惩故意伤害、抢劫、入室盗窃等危害社会治安案件1891件2447人,全面提高公共安全保障能力。组建湘江环境资源法庭,持续打击破坏生态环境资源违法犯罪,为维护湘江流域生态安全、保护生物多样性扎好司法篱笆。严厉打击电信网络诈骗,审理帮助信息网络犯罪活动罪、妨害信用卡管理罪等案件135件239人,主动担当平安开福建设的主力军,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

服务大局,刚柔并济,护航重点项目

水美则鱼肥,土沃则稻香。良好的法治环境是人民安居乐业的重要基础。司法作为社会公平正义的一道防线,对构建法治化营商环境发挥着不可或缺的重要作用。开福法院始终致力于全区法治环境建设,助推开福区经济繁荣发展。监督行政机关依法行政,依法支持政府开展城中村、棚户区改造和农村集体土地拆迁,主动对接金鹰、金霞、黄兴北路、火

车站4大片区,依法办理涉征拆案件,敢用善用慎用强制措施,依法审结湘雅路过江隧道等一批非诉执行案,凸显司法审判在社会治理的引领作用,确保重大项目的顺利施工。

大道如砥,无畏一切为人民营造良好的营商环境。开福法院贯彻落实《关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》,对标“三高四新”战略实施的司法需求,坚持风险应对走在市场曲线前面,不断优化营商环境。5年来审结民间借贷、金融借款等纠纷21573件,涉案金额75.73亿元,有效防范化解金融风险,营造公平竞争市场环境。

司法为民,打组合拳,守护美好生活

为民服务,以人民为中心,不只是需要有整治违法行为的出鞘利剑,更需要有百姓提供联动实效的法治坚盾。开福法院立志为群众办实事、办好事。针对非诉讼纠纷解决机制,开福法院组建18个速裁团队,成立16个街道诉源治理工作站,出台优化适老服务10项举措,联合建立8个调解工作室,审理就业、教育、医疗、住房、食品安全等民商事案件,一体化开展“分调裁审”,推进案件繁简分流、轻重分离、快慢分道,推动大数据、人工智能等科技创新成果同司法工作深度融合。

为深化“三湘风暴”专项执行行动,开福法院开展小额民生、金融借贷、涉农民工工资案件专项执行活动,打好罚款、拘留、限制高消费等强制措施“组合拳”。5年来执结案件45278件,执行到位金额93.8亿元,对27039人限制高消费,对6753人纳入失信名单,兑现当事人胜诉权益。拓展执行广度,充分运用信用惩戒措施,强化信用约束,与公安、银信、住建、市监等单位建立协助机制,实现失信信息共享。提升执行亮度,设立曝光台,发布悬赏令,直播抓老赖,全网悬赏查找湘A88888车辆,点击量逾400万人次,营造“一处失信、处处受限”的氛围。传递执行温度,在全省率先建立执行保险救助机制,对确有困难的申请执行人发放救助款119.6万元。

积极推动解决群众关切的安全问题,用法治保障人民安居乐业。

历练精兵,锻造铁军,初心依旧再出发

开福法院一直着眼培养一支政治过硬、本领高强、作风优良、纪律严明的铁军,紧紧围绕“五个过硬”要求,突出“四项任务”,抓好“三个环节”,一体推进队伍教育整顿、党史学习教育等工作,推进形的重塑和魂的重铸。

从严治军,打造政治过硬巡警。开福法院5年来坚持严字当头、紧字为要、实字着力,以真抓真改的态度和扎扎实实的行动,层层传导压力,层层压实责任,时刻拧紧发条,同步推进当下改和长久立,一体建设标本兼治的长效机制,推动纪律作风常抓常新,做实做好巡察整改“后半篇文章”。

全面提升,塑造全能司法队伍。为满足建设现代化新开福的司法需求,加快推进法院队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,突出实战实用实效导向,有计划、有步骤、有重点地在关键审判领域培养一批高素质人才,促进审判能力现代化。

这5年,开福法院在挑战中创新,在求索中完善,在前进中慷慨激昂,在风雪中留下铿锵有力的足迹。

为人民服务,为人民而战的征途一眼望不到尽头,开福法院人势必扎根于三湘大地,无畏一切考验的锤炼,奋斗前进,为祖国为人民呈上一份又一份新的战役捷报。